

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第19407号

今日 AB 两叠 16 版
国内统一刊号 CN46—0001

2009年6月 25 星期四
己丑年五月初三
十五小暑

将中小企业发展纳入规划

——《海南经济特区促进中小企业发展条例》亮点解读

本报记者 邱大军

在省四届人大常委会第八次会议上获得通过的《海南经济特区促进中小企业发展条例》(以下简称条例),将于7月1日起开始施行。条例为解决制约我省中小企业发展的突出问题,从立法方面体现了经济特区先行先试原则,呈现出6大亮点。

亮点一:促进中小企业发展纳入政府工作考核目标

目前,我省共有各类中小企业28.84万户,占全省企业总数的99%以上,从业人员147.7万人,占全省企业就业人数的95%。但长期以来,我省中小企业一直处于自生自长的状态。

条例规定:“县级以上人民政府应当将中小企业的发展纳入国民经济和社会发展总体规划。”对中小企业的发展,从组织领导、财政扶持、政策优惠、提供服务等方面

进行统筹安排。条例还规定把促进中小企业发展纳入政府工作考核目标,明确规定其形成具有区域经济特色的发展集群,对这两方面的用地优先予以规划和安排。

为充分体现市场经济的要求,条例还允许中小企业根据生产经营的需要从事经营活动,可不受其工商注册登记的经营范围和经营方式的限制。

亮点二:更加宽松的注册资本金要求

中小企业创业初期,资金周转相对困难。为此,条例比公司法规定了更加宽松的注册资本金要求。规定设立中小企业,可以在注册登记后1个月内注入不少于注册资本总额10%的资本金,1年内注入的注册资本总额不少于50%,最后一期出资应当在登记后的3年内注入,设立投资公司应当在登记后的5年内注入。

为扶持中小企业的创业和经营,条例还依照国家的有关政策,规定了各类税费优惠政策。在用地方面,鼓励和引导中小企

业依托“两大一高”产业发展,扶持和促进其形成具有区域经济特色的发展集群,对这两方面的用地优先予以规划和安排。

为充分体现市场经济的要求,条例还允许中小企业根据生产经营的需要从事经营活动,可不受其工商注册登记的经营范围和经营方式的限制。

亮点三:构建多元化的资金支持体系

资金问题是中小企业发展的主要瓶颈之一,条例主要规定了对中小企业的财政、金融信贷和社会投资融资三个方面的资金支持,努力构建中小企业信用体系和信用担保两大体系,以解决中小企业贷款难的问题。

条例从三个层次规范了对中小企业发展的财政支持,规定省人民政府应当设立

中小企业发展专项资金,有条件的市、县、自治县政府可以设立中小企业发展专项资金,没有设立专项资金的,应当根据实际情况提供财政支持。

亮点四:扶持中小企业科技创新

中小企业技术力量薄弱,科技创新能力不足,生产经营中的技术难题往往得不到及时有效地解决,产品科技含量往往较低,市场竞争力不强,极大地制约了中小企业的发展。为增强中小企业科技创新能力,条例除按照国家有关规定,对中小企业的技术创新给予税收优惠扶持外,还主要从以下几方面加大对中小企业的科技扶持。

一是对中小企业技术创新给予财政扶持。二是积极引导、帮助中小企业获得国家有关科技创新资金的支持。(下转A4版)

温家宝主持召开国务院常务会议

年内开展新型农村社会养老保险试点

■今年在全国10%的县(市、区)开展试点

■年满60周岁、符合相关条件的参保农民可领取基本养老金

据新华社北京6月24日电 国务院总理温家宝24日主持召开国务院常务会议,研究部署开展新型农村社会养老保险试点。

会议指出,建立新型农村社会养老保险制度,是加快建立覆盖城乡居民的社会保障体系的重要组成部分,对确保农村居民基本生活,推动农村减贫和逐步缩小城乡差距,维护农村社会稳定意义重大,同时对改善心理预期,促进消费,拉动内需也具有重要意义。会议决定,2009年在全国10%的县(市、区)开展新型农村社会养老保险试点。

会议明确了新型农村社会养老保险制度的基本原则,即“保基本、广覆盖、有弹性、可持续”。一是从农村实际出发,低水平起步,筹资和待遇标准要与经济发展及各方面承受力相适应;二是个人、集体、政府合理分担责任,权利与义务相适应;三是政府引导和农民自愿相结合,引导农民普遍参保;四是先行试点,逐步推开。

会议确定了新型农村社会养老保险制度采取社会统筹与个人账户相结合的基本模式和个人缴费、集体补助、政府补贴相结合的筹资方式。年满60周岁、不是在校学生、未参加城镇职工基本养老保险的农村居民均可参加新型农村社会养老保险。年满60周岁、符合相关条件的参保农民可领取基本养老金。

会议要求各地根据本地实际认真选择试点地区,制定切实可行的实施方案。各有关部门要加强统筹协调和监督管理。做好新型农村社会养老保险制度与家庭养老、土地保障、社会救助等其他社会保障政策的配套衔接工作。新型农村社会养老保险基金纳入同级财政社会保障基金财政专户,实行收支两条线管理,并建立公示和信息披露制度,加强社会监督。

准备怀孕的农村妇女可免费增补叶酸

(B1版)

时隔72年后

周口店北京人“故居”再次发掘

(B2版)



省政务中心开通重大项目绿色通道

8厅局审批人员上门服务昌江核电项目

本报海口6月24日讯(记者谭丽琳 通讯员朱厚强)经过近半年的试运行,省政务中心今天正式启动重点项目绿色通道,组织省发改委、省国土厅、省住建厅等8个相关厅局审批中心负责人主动前往海南核电公司,提前介入衔接审批服务。

据介绍,重点项目审批绿色通道是指省政务中心根据申请人申请,确定专人跟踪服务,组织、协调审批办对有关审批事项进行联合审批,督促其限时办结审批事项,为申请人提供高效、便捷的服务。实施办法明确,绿色通道服务项目的范围为列入本省年度重点建设项目投资计划的项目以及省委、省政府确定的重点投资项目。为确保绿色通道更好地为重点项目服务,省政务中心组建了重点项目审批联审机构。这一通道开通后将进一步减少审批环节,缩短审批时限,提高审批效率,从而为我省的重点项目建设创造更加优良的投资发展和服务环境。

记者在服务现场看到,审批人员首先听取了我省昌江核电项目的建设情况,在详细了解了该项目目前所需政府审批支持及协调解决的问题后,认真解答了企业有关人员的相关政策咨询,并积极为企业实现顺利审批出谋划策,避免企业走弯路。

乐东佛罗镇福塘村党支部书记方才和

“哈密瓜村支书”带出全村甜蜜生活

本报记者 周元 邵长春 特约记者 孙体雄

开栏的话

村支书是最基层的党员干部,也是与群众联系最紧密的党员干部。

基层农民要致富,农村要实现小康,村级党组织的战斗堡垒作用发挥得如何很关键;而村级党组织的战斗力强不强,又在于能否选好一个村支书。

随着新农村建设的逐步深入,我们欣喜地看到,在我省的田间地头,活跃着这样一群村支书:他们不仅能带头致富,同时也积极地带领群众致富,充分发挥了农村基层党组织的战斗堡垒作用。在迎来建党88周年之际,本报特推出优秀村支书风采专栏,敬请广大读者垂注。



带领村民共同致富的乐东福塘村党支部书记方才和。本报记者 周元 摄

“北京老人致信卫留成书记”后续

力推城市卫生面貌大改观

三亚将落实问责制和长效机制

本报三亚6月24日电(记者张振

星)

北京退休老人刘骏给省委书记卫留成的一封信,暴露出三亚在卫生管理环保教育方面存在的问题,引起三亚市委、市政府的高度重视。今天晚上,省委书记、三亚市委书记江泽林带领有关部门负责人夜访卫生管理重点区域时表示,三亚将以此为契机,全面提升城市管理水平,让三亚的城市面貌实现新的飞跃。

“三亚是非常美丽的城市,我们大家都有义务维护她的清洁和卫生。”晚上8

时许,当江泽林一行来到海月广场时,市民和游客纷纷为三亚解决环境卫生问题献计献策。三亚一名本地市民表示,三亚是大家的,政府部门需要加强环保宣传和教育,每个人都应该增强环保意识,守护美丽三亚。一名在广场上跳舞锻炼的“候鸟”老人说,三亚的卫生设施还需要完善,环卫工人太辛苦了。

正在工作的环卫工人桂芳芝告诉记者,每天清晨到半夜,虽然环卫工人轮班不停地清扫,但往往刚清扫完,就有人随地扔下垃圾,市民和游客的环保意识还有待提高。

而在三亚友谊路下岗工人海鲜广场,由于有关单位落实了承包责任制,商家和游客都能比较自觉地维护环境卫生。

在对各重点区域进行走访调查后,江泽林表示,刘骏老人的信给三亚敲响了警钟。

他说,城市卫生建设是一项基础工程,人人有责,三亚将采取措施强化全民和游客的环保意识,加强卫生文明教育。三亚将抓紧落实严格的责任制和问责制,将卫

生监管覆盖至城乡每个角落。同时,实行严格的社评机制,对各片区进行打分,不合格的要对责任人进行问责。

江泽林说,三亚还将加快完善城市基础设施,落实长效机制,为城市卫生管理水平的提高提供体制和制度保障。

在与市民和游客交流时,江泽林还提出将聘请市民和游客担当三亚卫生监督员,反响热烈。大家纷纷表示,只要全社会都投入到这场环保卫生大行动中来,三亚的面貌将焕然一新。

小巷环卫工作,即将交由区环卫部门负责并落实有关经费。解决夜间大排档的环境卫生,一方面要求每个大排档摊位要自备垃圾桶收集垃圾。此外,原先每天零时至3时没有环卫工人上街清洁、保洁。现在环卫部门将派环卫工人在此时段内在重点路段工作。

本报海口6月24日讯(记者林伟 徐珊珊 通讯员王进云)今天上午,海口市、区两级环卫部门的干部职工800多人上街清扫城区各个卫生死角。这是昨天海口市正式启动五大工程整治城市环境后,环卫部门首次集中清洁城市行动。

上午8时半,市环卫局机关干部与秀英区环卫部门的干部职工200多人,集中清扫了科技大道和港澳大道。与此同时,

海口清洁城市开始大行动

市、区两级环卫部门800多人上街清扫城区卫生死角

龙华区、美兰区、琼山区环卫部门出动600多名干部职工分别在辖区内的玉和路、海景路、国兴西路等15个路段清扫卫生死角,共清理垃圾100多吨。

海口市环卫局有关人员介绍,今天清扫的路段,其环境卫生工作,有的是由相关的企业负责,有的根本就没有单位负责。例如龙华区金宇路附近华中学校门前路段,原先较为偏僻,长期是卫

生死角。现有一些小区相继建成,该路段仍未交由环卫部门负责清扫。针对这种情况,随着城市清洁工程的启动,环卫部门将结合“门前三包”(卫生、市容、监督)的有关规定,督促有关单位做好自家门前的环境卫生。

小街小巷和夜间大排档的环境卫生存在问题较多。市环卫局副局长莫怀忠表示,目前由社区居委会负责的小街

小巷环卫工作,即将交由区环卫部门负责并落实有关经费。解决夜间大排档的环境卫生,一方面要求每个大排档摊位要自备垃圾桶收集垃圾。此外,原先每天零时至3时没有环卫工人上街清洁、保洁。现在环卫部门将派环卫工人在此时段内在重点路段工作。

本报海口6月24日讯(记者林伟 徐珊珊 通讯员王进云)今天上午,海口市、区两级环卫部门的干部职工800多人上街清扫城区各个卫生死角。这是昨天海口市正式启动五大工程整治城市环境后,环卫部门首次集中清洁城市行动。

上午8时半,市环卫局机关干部与秀英区环卫部门的干部职工200多人,集中清扫了科技大道和港澳大道。与此同时,

小巷环卫工作,即将交由区环卫部门负责并落实有关经费。解决夜间大排档的环境卫生,一方面要求每个大排档摊位要自备垃圾桶收集垃圾。此外,原先每天零时至3时没有环卫工人上街清洁、保洁。现在环卫部门将派环卫工人在此时段内在重点路段工作。